

ИНФЛЯЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Любан В.В., старший научный сотрудник

Институт экономики НАН Беларуси
Минск, Беларусь

При исследовании вопросов регулирования инфляции в первую очередь обращает внимание на себя тот факт, что инфляцию принято рассматривать как монетарное явление. Однако последние исследования обращают внимание на то, что в Республике Беларусь инфляция давно перестала носить исключительно монетарный характер [1]. В связи с этим подходы к регулированию инфляции, сводящие решение проблемы лишь к монетарному регулированию инфляционных процессов на практике оказываются малоэффективными, поскольку не учитывают другие факторы оказывающие влияние на инфляционные процессы в стране. Поэтому необходимо уделить особое внимание немонетарной составляющей инфляции и выработать такие подходы, которые позволят объективно рассматривать инфляцию с различных сторон, что позволит повысить эффективность мер, направленных на снижение инфляции в стране.

Невозможно добиться эффективного регулирования инфляционных процессов, без комплексного изучения сущности инфляции, ее особенностей в Республике Беларусь, без определения и детального исследования факторов, оказывающих влияние на инфляционные процессы в стране. Современная практика инфляционных процессов свидетельствует о сложности этого явления, о незавершенности теоретических разработок и недостаточности практического опыта. Ни одно из существующих ныне определений инфляции не охватывает всей сущности данного процесса как явления экономической жизни [2]. Несмотря на всеобъемлющий характер инфляционных процессов, неоспоримым остается тот факт, что неперенным условием ускорения инфляционных процессов является повышение темпа прироста предложения денег. Поэтому большинство исследователей рассматривают инфляцию, как монетарное явление и свя-

зывают ее с проводимой в стране Национальным Банком кредитно-денежной политикой, в рамках которой Национальный Банк занимается регулированием изменений валютного курса, ставки рефинансирования, ставок по депозитам, объема денежной массы и т.д.

Однако проведенная оценка воздействия монетарных факторов на инфляционные процессы в Республике Беларусь показала, что несмотря на то, что основные монетарные инструменты были направлены на сдерживание инфляционных процессов в стране, инфляция не всегда подчиняется влиянию монетарных факторов в полной мере.

В основе монетаристской теории инфляции лежит уравнение обмена, из которого вытекает, что уровень цен зависит прямо пропорционально от денежной массы и скорости обращения денег и обратно пропорционально от реального объема производства. Очевидно, что инфляция зависит не только от снижения предложения денег в экономике, но и в значительной степени от увеличения предложения товаров. А учитывая тот факт, что в Республике Беларусь уровень использования производственных мощностей остается низким, возрастает роль увеличения производства и предложения продукции в снижении уровня инфляции.

В качестве основных немонетарных факторов инфляции принято рассматривать динамику трех переменных величин: заработной платы, тарифов на коммунальные услуги и цен на импортные сырье и комплектующие. Помимо этих факторов на инфляцию издержек влияет также девальвация национальной валюты, инфляционные ожидания, изменение отраслевой структуры спроса.

В настоящее время становится очевидным, что нынешняя система регулирования инфляционных процессов требует серьезного пересмотра. Одними лишь монетарными мерами эффективно воздействовать на уровень инфляции в стране не возможно, поэтому назрела острая необходимость в разработке комплекса мер по регулированию темпов инфляции и иными (немонетарными) инструментами.

Список литературы

1. Любан В.В. Роль немонетарных факторов в управлении инфляционными процессами в Республике Беларусь. // Экономика и управление – 2015 - №3
2. Малкина, М.Ю. Инфляция: теория и практика / М.Ю. Малкина // Финансы и кредит. – 2006. – № 12. – С. 26-32.

УДК 331.5

ТЕОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВЫХ ЗАТРАТ В ОРГАНИЗАЦИЯХ

Маковская Н.В., д-р экон. наук, профессор, зав.
кафедрой экономики и управления

Могилевский государственный университет им. А.А.
Кулешова Могилев, Беларусь

Принципы формирования социально-трудовых затрат являются производными от спроса на труд, который выражается посредством найма работников, и представляет собой трудовую сделку на рынке труда опосредованную трудовыми отношениями «работник-работодатель», которые определяют требования к занятости работника на конкретном рабочем месте в рамках организации. Найм работников поддается микроанализу с использованием неоклассического инструментария спроса на труд.

Организация, определяя величину спроса на труд (количество нанимаемых работников), определяет цену спроса, то есть набор и стоимость издержек, которые представлены ценовыми и неценовыми характеристиками. Ценовые издержки спроса на труд включают: заработную плату, льготы, компенсации, которые, с одной стороны, увеличивают трудовой доход работника, с другой – являются частью затрат работодателя (социальный пакет, пособия, оплата больничных листов, выплата внутрифирменной пенсии, и др.) Неценовые издержки спроса на труд представлены затратами, которые сопровождают процессы отбора и приема на работу работников. Этот вид издержек шире, по сравнению, с ценовыми и характеризуется